

# 當神展開玫瑰（哈拿快樂頌）



信息系列

狄惠榮

## 當神展開玫瑰（哈拿快樂頌）

這篇信息題目的靈感源自一個小故事：「一個渴望和好奇的小女孩，從母親的花園裡摘了幾朵玫瑰花蕾，撕開了它們，為使它們開花。但是她的努力、她的渴望變得失望。她的母親解釋說，神定了時間讓玫瑰盛開，如果她不干預玫瑰，它們會完美地盛開。生命，就像一朵小小的玫瑰花蕾。讓它在神的時間裡盛放。」

舊約聖經記載了一篇著名的哈拿快樂頌。哈拿是先知撒母耳的母親，她的禱頌帶給大衛靈感，寫下詩篇三十五篇：「我的心必靠耶和華快樂，靠他的救恩高興…」也感動童貞女馬利亞向神歌詠的尊主頌：「我心尊主為大，我靈以神我的救主為樂…」(路加福音一章)。現在讓我們來看看這位祈禱的母親哈拿的故事。

## 會幕在示羅

當約書亞帶領以色列人進入迦南地之後，把會幕設立在示羅，那裡成爲以色列人教拜的地方。這會幕成了當時耶和華的殿。(撒上一3)

2018年筆者到以色列旅遊，參觀過示羅遺址(考古場地)，那裡建築了一座電影館。據說十多年前，有一位女子來到示羅，祈禱求子，蒙神應允，及後捐款興建電影館，專門向遊客介紹示羅的歷史。

其實祈禱求子，不一定要到示羅。筆者認識一對年青夫婦，結婚八年沒有孩子，帶著愁容，找教會長老按手，祈禱求子。三個月後，收到好消息，太太懷孕有喜，後來也平安順產，生了一個男孩子。好事繼續來，這位太太再次有喜，生多一個女孩子。真的是超過人所求所想。

## 以利加拿（最愛的是妳）

以利加拿是一位好丈夫，他也遵守耶和華律法，帶領家人上示羅敬拜神。從他所獻的祭物，顯示他的家庭富裕。他娶了兩個妻子，一名哈拿，一名毘尼拿。毘尼拿有兒女，哈拿不育沒有兒女。以利加拿特別愛哈拿，無奈「耶和華不使哈拿生育」。(撒上一5) 這句話是從人的角度去講。真正的意思是指哈拿本身不育，耶和華沒有在此時醫治她。

由於哈拿不育，很可能這是以利加拿續娶的原因。毘利拿得不到寵愛，因而憎恨哈拿，做她對頭刺激她。雖然舊約時代沒有禁止以色列人多妻，事實上，多妻確實帶來家庭紛爭和衝突。

## 哈拿 (最苦的是我)

「哈拿心裏愁苦，就痛痛哭泣，祈禱耶和華，許願說：萬軍之耶和華啊，你若垂顧婢女的苦情，眷念不忘婢女，賜我一個兒子，我必使他終身歸與耶和華，不用剃頭刀剃他的頭。」(撒上一10-11)

不育的痛苦催促哈拿去到耶和華面前，她尋求唯一的倚靠。她向耶和華傾心吐意。耶和華在會幕那裡留意傾聽她。這段禱告時間單單屬於耶和華和哈拿，不屬於任何人。哈拿的禱告內容，耶和華看為私人秘密，也悅納她的誠心。丈夫的愛雖然好，但真正的安慰和快樂只有在耶和華的殿那裡。哈拿許願是出於愛神的心，不是賄賂神以得幫助。在當日以色列人道德靈性低落，需要有合神心意的人復興國民。哈拿許願奉獻她的孩子。「拿細耳人」是離俗歸神的人，奉獻自己給神使用。不飲酒、不剃頭髮是獨特記號。

## 以利 (最糊塗的大祭司)

「我是心裏愁苦的婦人，清酒濃酒都沒有喝，但在耶和華面前傾心吐意。不要將婢女看作不正經的女子。我因被人激動，愁苦太多，所以祈求到如今。」(撒上一15-16)

由於會幕多人出入敬拜，哈拿只得心中默禱，情感非常投入，致被大祭司以利誤會醉酒。其實他是真正的糊塗，竟不能察覺人在懇切祈求。或許那時真的鮮有祈禱的人。

哈拿祈禱可貴之處就是完全向神敞開，傾心吐意，不怕將難堪、羞恥的事對神講出來。這實在是一種深深的倚靠和信任。哈拿祈禱之後開始吃飯，再不帶愁容(撒上一18)。這是信心的表現，完全的交托，不再憂慮，不再抑鬱。這是聖徒快樂的秘訣。

## 哈拿許願而還願

「以利加拿和妻哈拿同房，耶和華顧念哈拿，哈拿就懷孕。日期滿足，生了一個兒子，給他起名叫撒母耳，說：這是我從耶和華那裡求來的。」  
(撒上一20)

「以色列人因做苦工，就歎息哀求，他們的哀聲達於神。神聽見他們的哀聲，就記念他與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。」(出二23-24)

若將以色列人的哀聲與哈拿的痛哭經文比較，就會發現耶和華同樣聽見，同樣顧念。而「撒母耳」名字的意思就是「神聽見」。耶和華垂聽禱告，哈拿也信守承諾。她盡母親責任養育孩子，等孩子斷奶後，親身上去朝見耶和華，親手將孩子奉獻，並在那裡敬拜。這正是敬拜的真義，把從神而得的獻上。敬拜並非教會聚會的程序，而是人向神奉獻。(撒上一27-28)

## 哈拿快樂頌

「哈拿禱告說：我的心因耶和華快樂；我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開；我因耶和華的救恩歡欣。」(撒上一二1)

哈拿懷孕生子，就像玫瑰開花綻放一樣，不是由於人的能力可做得到。生命是奧秘，耶和華是生命的源頭。哈拿受感動讚美耶和華。哈拿沒有說：我的心因撒母耳快樂，我因擁有撒母耳歡欣。哈拿表達她最大的快樂不是得到撒母耳，而是從這個經歷裡認識耶和華，她也變成一個快樂的人。原來祈禱最大的益處不是得著所求的，而是認識神並全心全意的信靠祂。這是聖徒快樂的秘訣。

哈拿的禱告給大衛靈感：「我的心必靠耶和華快樂，靠他的救恩高興。」(詩三十五9) 更感動童貞女馬利亞：「我心尊主為大，我靈以神我的救主為樂。」(路一46-47)



「只有耶和華為聖；除他以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的神。」(撒上一2)

哈拿對耶和華的認識，第一是「耶和華為聖」，這是摩西律法和先知的偉大信息。大祭司聖冠上的金牌刻上「歸耶和華為聖」。耶穌的主禱文第一句：「願人都尊你的名為聖。」哈拿又稱讚耶和華如磐石穩固可靠，這正是摩西五經和詩篇所強調的(創四十九24；申三十二4、15、18、37；詩十八、十九、六十二)。哈拿的禱頌真不簡單。

「人不要誇口說驕傲的話，也不要出狂妄的言語；因耶和華是大有智識的神，人的行為被他衡量。勇士的弓都已折斷；跌倒的人以力量束腰。素來飽足的，反作用人求食；飢餓的，再不飢餓。不生育的，生了七個兒子；多有兒女的，反倒衰微。耶和華使人死，也使人活，使人下陰間，也使人往上升。他使人貧窮，也使人富足，使人卑微，也使人高貴。」(撒上一3-7)

哈拿讚美神的智識、能力和全權的護理。這包括神的全權管理、神的全權照顧、神的全權保護、神的全權審判。人人都要服在神的權柄下。神掌管人生，並按照祂的心意逆轉人的種種際遇。此時哈拿的禱告已經超越了個人的處境，去到神普遍性的作為。

「他從灰塵裡抬舉貧寒人，從糞堆中提拔窮乏人，使他們與王子同坐，得著榮耀的座位。地的柱子屬於耶和華；他將世界立在其上。他必保護聖民的腳步，使惡人在黑暗中寂然不動；人都不能靠力量得勝。與耶和華爭競的，必被打碎；耶和華必從天上以雷攻擊他，必審判地極的人，將力量賜與所立的王，高舉受膏者的角。」(撒上一8-10)

哈拿的禱頌也包含預言的成份，預告以色列君王(受膏者)的出現，以色列從神權政體轉變為君主政體的管治。可是，真正保護以色列國的始終是耶和華獨一的主。神的子民必須敬畏祂、倚靠祂。

## 耶和華是何等慷慨

哈拿奉獻撒母耳給耶和華，讓他從小住在神的殿裡。哈拿的奉獻是甘心樂意的、是快樂的。耶和華沒有停止眷顧，哈拿繼續懷孕生了三個兒子、兩個女兒。耶和華是何等慷慨，哈拿奉獻一個兒子，耶和華賞賜她多五個兒女。（撒二21）

「那時，撒母耳還是孩子，穿著細麻布的以弗得，侍立在耶和華面前。19 他母親每年爲他做一件小外袍，同著丈夫上來獻年祭的時候帶來給他。」（撒二18-19）

每年上示羅過節敬拜，哈拿爲撒母耳做一件小外袍。哈拿用上家中最好的針線衣料，一針一線地編織，給撒母耳量身訂造。這件小外袍好像是母親的愛和祈禱，把好的品格和純潔的思想一天復一天編織到孩子的心靈裡，讓他成爲一個合神心意的人。

## 小外袍的現代意義

這件小外袍對現代的父母也很有意義。如何做好父母天職呢？除了養兒育女、供書教學等基本需要外，不能缺少的是天天為他們祈禱，量身訂造的祈禱。用祈禱來包圍他們，保護他們脫離罪惡。於此淫亂邪惡世代，充斥各樣似是而非的學問，正當我們努力播麥子時，撒但也竭力播稗子。我們靠自己無法勝過黑暗勢力，唯一有能力保護兒女的就是用祈禱和真理。「萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」(亞四6)

## 喜樂的心

「求你使我們早早飽得你的慈愛，好叫我們一生一世歡呼喜樂。」（詩九十14）

要做成功的父母，必須有美好的靈性和一顆喜樂的心。自己快樂才能令子女快樂成長。父母都有生氣的情緒，遇著兒女不聽話的時候會發脾氣。發脾氣，衝動起來，往往罵錯人、打錯人，失去見證之餘，心靈大受影響。怎樣保守情緒實在重要。

我們都希望養育好自己兒女，那實在需要很大努力和付出，更重要的是常常與創造我們的主交通，讓祂來教導，給我們智慧力量。你在兒女身上投資的愛心和教導不是一朝一夕能結出果子。雖然子女年幼時候，真的看不見你每日成就了什麼；但你知道當你親近了主，親近了兒女，享受同他們在一起時候，即使屋子還是凌亂，地板沒有擦得那麼閃亮，你用在兒女身上的影響卻是深遠。你就是要耐心等待，當神展開玫瑰時。

《當神展開玫瑰（哈拿快樂頌）》

信息系列 2023

狄惠榮